

## ●正青春

## 到实验剧场赴一场艺术之约

□本报记者 冯雪玉

不久前,歌剧《江格尔的雄狮》研讨会在内蒙古艺术学院举行。专家们讨论热烈,要对这部歌剧的舞台呈现、音乐编曲、服化道具等进行全面提升。内蒙古艺术学院创作研究中心青年编剧图力古尔说:“下一步我们想探索民族乐团伴奏的可能性。”

2022年5月19日,内蒙古艺术学院实验剧场第一季作品《江格尔的雄狮》首次精彩亮相。简约而不简单的舞台布置,深刻而不深奥的故事内核,让观众耳目一新,评价其为“诚意之作”。

江格尔史诗宏大,怎样把这样一部重头作品搬上实验剧场的舞台?图力古尔说:“我截取了史诗中的一个人物进行刻画,这个人物既有英雄的一面,又富有戏剧性,我把这个人写进剧本,主创团队再把现代审美融入故事中,让整个作品的实验性更强。”凭借成熟的剧本、独特的叙事,图力古尔拿到了实验剧场第一季的“通行证”。

《江格尔的雄狮》讲述了江格尔的部下洪古尔与一众勇士克服种种艰难险阻,创建美好宝木巴家园的故事。整部剧蕴含强烈的爱国主义、英雄主义情怀,表达出只有同心协力、紧密团结,才能拥有和平、幸福、美好的生活。”图力古尔说。

《江格尔的雄狮》创作团队及演员队伍呈年轻化态势,被称为“青春版”歌剧,体现了实验剧场探索、创新的艺术风格。

导演温都斯说:“我们的实验性主要表现在舞台的呈现上,本来应该用实景做舞美,但是我们不想做传统概念的舞台作品。”

舞美设计王晓威说:“温导和我说这个剧从音乐、服装、舞台呈现等方面都要做出全新尝试,舞美设计方面力求做到写意极简,视觉感官要多变。我觉得,这正是我喜欢的先锋戏剧,可以打破很多约束,实现设计最大限度的自由。我们在舞台上吊起一块巨幅白布,构成灵活多变的舞台,它可以是雪山、家园、宫殿、大帐,再通过图案灯和多媒体的投射营造氛围,通过视觉感官和符号性的引导使观演交流性增强。”

因为这些大胆的、颠覆传统戏剧的表现手法,《江格尔的雄狮》才有了强烈的感染力。

2021年,图力古尔等一批年轻编导萌生了打造实验剧场项目的想法,他们想要让内蒙古的舞台艺术更多元化、更新颖。当“实验剧场”的想法提出后,立即得到了剧院领导的支持,鼓励他们大胆尝试。在“创始人”的心中,实验剧场是打造全区范围内,集音乐、舞蹈、戏剧各艺术门类的一个舞台,这个舞台是具有实验性质的。“先锋是人的本性,我们是实验者。”这是打造实验剧场的初心。

同年11月,实验剧场舞蹈专场进行编导海选。内蒙古艺术学院艺术总监叶尔达说,实验剧场项目就是要扶持对艺术有追求、对作品有

创新思维的青年艺术工作者,给他们提供展示自我、展示作品的平台。海选过程中,创作研究中心编导、歌舞团舞蹈编导、演员们积极报名,大家认真打磨作品创意、文案,有的甚至编排出了初步框架。

海选评委黄斯钦米勒说:“我感受到了青春的活力、探索的向往,这是剧院应有的创作气质。”

评委梁斌认为,海选中表现出的对传统文化的挖掘整理、对道具的运用、对创意的阐释等各方面都充满了创新意味。

图力古尔回忆道:“海选虽然没有年龄限制,但是报名的都是年轻编导、演员。实验剧场就是要调动剧院的新人,积极投身创作,打造精品,让更多人看到、听到、感受我们内蒙古的好作品。”

实验剧场计划一年推出一季,虽然只有一季,但力求内容多元、不重复。2022年,实验剧场第一季推出了歌剧《江格尔的雄狮》和“剧本再现”朗读,两种艺术形式让实验剧场收获了满满的经验和好评。

今年,实验剧场将推出第二季,会有更加丰富的艺术形式登上这个舞台。像被打开的盲盒,自如地说出独家的人生故事,你甚至不可预测下一个故事有多天马行空,透过故事联结人与人的关系,观众也不只是旁观者,平等的凝视成了剧场独有的加持力。

## 记者手记

实验剧场的本质包含着创新、探索、先锋。喜爱舞台艺术的观众耳熟能详的《恋爱的犀牛》《两只狗的生活意见》《绝对信号》等优秀作品,诞生之初无不是登上各类实验剧场。

2022年初,记者了解到内蒙古艺术学院正在打造实验剧场项目后,便开始关注进展。内蒙古艺术学院打造的这一实验剧场,以年轻、新锐的编导为主体,他们有思想、敢创新,用全新的视角解构人生百态,用独特的语感讲述不一样的故事,对经典作品有着另类解读,让人耳目一新。通过第一季作品,我们了解了内蒙古艺术学院“实验”的方向和针对性,接下来,舞蹈剧场、戏曲实验、后现代剧场等等都可能成为“实验品”,与一些经典作品相比,也许我们的作品“实验”色彩还不够强烈,但也不失为一种有益尝试。



(图片由内蒙古艺术学院提供)

## ●就业创业

## 浙蒙携手 “职”等你来

□本报记者 刘志贤

为促进高校人才培养与地方产业需求精准对接,日前,自治区教育厅高校毕业生就业创业服务中心组织区内11所高校就业部门负责人,远赴浙江开展访企拓岗促就业活动,搭建浙蒙政校企协作平台,促进我区高校毕业生更加充分更高质量就业,为更好服务区域经济社会发展进行有效探索。

深入企业生产车间,了解生产制造流程、参观企业生产生活环境……从台州至绍兴再到杭州,调研组围绕浙江大湾区经济带,开启深度走访模式。走访了绍兴中芯集成电路制造股份有限公司、浙江吉利控股集团、杭州海康威视数字技术股份有限公司等7家企业,以及台州(仙居)医疗器械产业园、绍兴集成电路产业园以及越城区滨海新区国际人才一站式服务平台等。先后开展了3轮政校企对接集中座谈,深入了解浙江地区经济社会发展趋势以及人才引进政策和优势,与26家企业代表在企业用人需求形势、校企交流合作方式、创新企业发展、毕业生就业服务方式等方面进行了深入探讨。

“真心希望毕业生可以有好的发展。学生就业就像孩子要嫁人一样,来到绍兴工作,绍兴就是他们的婆家。我们企业就业政策好、生产生活环境好,是一个很好的婆家,把毕业生交给我们,请你们放心!”绍兴市越城区副区长欧阳润清说。

“人才是城市发展的重要因素,我们要全力打造来台就业求职无忧、创业无忧、生活无忧和见习实习平台,提供毕业生见习实习岗位,特别欢迎内蒙古的高校毕业生来台就业创业。”台州市人社局副局长陈敦庸热情邀请。

“我们中芯的二期即将投产,人才需求近700人,现已有89位来自内蒙古的高校毕业生在我公司就业,将来希望可以吸纳更多来自内蒙古的毕业生”。绍兴中芯集成电路制造股份有限公司高经理说。

“我们企业更看重实操能力,高职院校的毕业生只要肯努力,具有工匠精神,可以走专业技术路线,薪资收入同样很高。”浙江赛宁生物科技有限公司吴经理在交流中说道。

本次访企拓岗专项行动共为我区高校毕业生开拓新就业岗位6273个,并与浙江省人才市场签订了人才就业战略合作协议。下一步,自治区教育厅高校毕业生就业创业服务中心将会同各高校持续开展访企拓岗促就业活动,大力拓展区内外优质岗位资源,强化人才培养、实习实训、岗位开发等校企合作力度,全力促进高校毕业生在离校前实现充分就业、高质量就业。

今年是纪念延安双拥运动80周年。内蒙古一直以来都有拥军优属、拥政爱民的光荣传统:有这样一群人,他们用血脉浇灌双拥之花,用意志铺就双拥之路,用信念凝结双拥之情。他们以拥军优属、拥政爱民的实际行动,为军人家属、退役军人和其他优抚对象排忧解难,深厚的崇军、爱军、拥军情怀不断赓续传承。

“张妈妈给我提供了创业平台,她是我心中学习的榜样。”现役军人家属李思瑶说。

“张妈妈”名叫张立洁,她经常去部队慰问,和大家一起包饺子、唠家常。为青年退役军人提供一个可靠的就业平台,让他们继续闪耀青春之光,是张立洁团队拥军工作不变的理念,让退役军人回到社会有归属感、有事可干,更是她坚持不懈的奋斗目标。

2020年,在自治区、呼和浩特市两级双拥办和退役军人事务部门的支持下,张立洁成立了呼和浩特市退役军人创业就业园,形成“一园区、三协会、五基地、一中心”的特色管理模式,成为全市首家民营退役军人创业就业园区。

几年来,张立洁带领团队,制定“千企连千兵”精准服务退役军人就业创业方案,推出了“1+1”定向输出人才、“1:N”完善综合职能等计划,助力退役军人精准就业创业。

如今,呼和浩特市退役军人创业就业园已有人园企业107家,园区在孵化企业61家,孵化成功毕业出园企业46家,完成直投项目9个,总投资金额1500余万元。“千企连千兵”项目

了。目前,杨永红发展规模种养基地2000亩,帮助50余人就业,带动周边农户增收增效,被呼和浩特市退役军人事务局评为“创业能手”。

在鄂尔多斯,也有这样一家企业,把拥军

## ●暖闻

军民同心 情深似海  
致富不忘 拥军拥属

□本报记者 于欣莉

签约企业1030家,扶持全区退役军人就业1359人,园区入驻企业解决退役军人就业331人、家属18人,带动其他群体就业907人。

退役军人杨永红来自农村,退役后选择回乡种田,但传统种植效益不高,张立洁便帮助他引进新技术,种植有机稻。5月插秧播种,6月放入蟹苗,中秋节前后,稻田蟹就可以上市

了。目前,杨永红发展规模种养基地2000亩,帮助50余人就业,带动周边农户增收增效,被呼和浩特市退役军人事务局评为“创业能手”。

近年来,广纳集团广发“英雄帖”,优先招纳退役军人来企工作。截至目前,共安排271名退役军人家属或子女上岗就业。和平来之不易,致富不能忘记拥军,广纳集团退役军人

## 『红书记是我们的贴心人』

□本报记者 王磊 摄影报道

高红是鄂尔多斯苏里格经济开发区的一名党员,2019年,30岁的她被选派到乌审旗乌兰陶勒盖镇前进村担任驻村第一书记,这一呆就是4年。

4年来,她真情实意、想方设法帮老百姓干实事、解难题。她和驻村书记们共同组建了“初心小分队”,以入户宣传、集中学习等方式,积极宣传党的方针政策,宣传富民政策,不断增强党在群众心中的感召力、凝聚力。

驻村以来,高红积极协调资金助力新农村建设:协调宏基亿泰企业助力跃进村党建经费2万元;协调帮扶单位帮扶前进村集体经济30万元用于二期生猪育肥园建设;协调帮扶单位新时代文明实践站活动资金6.6万元,用于免费义剪、假期作业辅导等活动;协调爱心慈善组织春节期间慰问14名困难儿童;协调民政临时救助资金1.6万元,解决特困困难群众2名幼儿园学生学费等。

高红还经常帮村民销售农产品,谁家有待售的猪、鸡、鸡蛋、牛、羊等,都会联系她帮忙。粗略计算了一下,“红书记”平均每年能为村民卖出总价值15万元的农产品。“红书记是我们的贴心人,有个大小事情我们找到她,不管多难她都尽力帮我们解决”。说到高红,村民郭列莲竖起了大拇指。

服务站站长谢涛介绍,在集团工作的退役军人每月可以多拿300—500元不等的退役军人专项工资。此外,集团还为退役军人在招工录用、学习培训、提拔任用、安排家属及子女上岗、解决家庭生活困难等方面提供优先待遇,为退役军人提供免费体检、免费吃饭、免费理发、免费住宿、免费通勤等服务。

在广纳集团,每年建军节有五个“雷打不动”:为退役军人举办一次活动、送一份礼品、放一天假、买一身好衣服、发一份特殊津贴,这份坚守温暖着退役军人的心。为了给退役军人营造家的温馨,2021年7月,在鄂尔多斯市退役军人事务局、鄂托克旗退役军人事务局的帮助下,广纳集团成立了退役军人服务站。“爱国必须拥军,拥军就是爱国,爱国拥军是责任和义务。”广纳集团总裁王彩荣坚定地

说。截至目前,内蒙古推荐命名全国双拥模范城(县)13个,推荐表彰全国爱国拥军模范单位1个、模范个人2名,命名自治区双拥模范城(旗县、市区)67个。团结就是力量,80年来,双拥光荣传统历岁月沧桑而不变,经时代变迁而弥坚,在内蒙古,新时代军民鱼水情深的壮丽凯歌正在谱写。

## ●立德树人

## 教会学生做“更好的自己”

□钱亚玲(内蒙古机电职业技术学院马克思主义教研部青年教师)

“遇见您,我想改变,不想再一成不变”,多年前,一位学生发给我这条短信,使我作为一名教师的使命感和价值感油然而生。作为一名职业院校的思想政治理论课教师,我一直在探索适合学生的教育方法。经过长期实践探索,我发现,“尊重信任、承认差异、允许失败、无限热爱”的“赏识教育”非常适用。并逐渐领悟到,只要方法得当,生命是可以影响生命的。

卢梭曾说:“最好的教育就是无所作为的教育,学生看不到教育的发生,却实实在在地影响着他们的心灵,帮助他们发挥了潜能。”从教14年,我逐渐形成了一套自己独特的教育教学风格:以“赏识教育”为基调,用心用情用力让“更好的自己”成为“最好的教育资源”。我精心设计了个人VCR,在每个首次任班班级分享,每节课为学生提供一个“把你说给我们听”的表现机会,用《行为过程考核量表》记录学生成长点并赋予相应分值,用心发现每位学生的闪光点并提出表扬。通过这样的互动,学生逐渐得到锻炼成长,有学生在分享活动时明确表达要努力成为比老师更优秀的人。其中有一位同学让我印象深刻:在我刚开始给这位同学的班级上课时,这位同学表现得偏激,我坚持每节课都让他参与分享活动并不吝赞美,一点点引导他用积极视角审视问题,慢慢地,他开始积极参与课堂活动,下课后主动找我交流,学期末结束时他还单独找到我,希望下学期还能上我的课。

还有一位同学,他性格内敛,做事沉稳踏实,善学习,就是对未来的道路有些迷茫。我鼓励他利用假期多参与社会实践,在体验中成长。去年暑假,他主动在家乡参与了几次村支部党员学习活动,在活动中接触到了很多优秀党员。他开心地告诉我,他要以这些优秀的榜样做引领,努力准备自考本科考试,技能报国,技能强国。

改变,就这样悄然发生了。同时,作为一名自治区高校大学生就业创业指导特聘专家,我还积极为全区大学生提供咨询与指导服务,让“赏识教育”惠及更多学生,激励他们把握新时代的历史机遇,到祖国最需要的地方建功立业,成就出彩人生。行于坚守,成于平凡,做一名有大教育情怀的好老师——这,是我孜孜不倦的追求!

(本报记者 刘志贤 整理)

## ●新青年

## “有一分热就要发一分光”

□见习记者 李存霞

成功捐献造血干细胞悬液110毫升,累计献血超过4000毫升,累计参与志愿服务超过3000个小时……这是呼伦贝尔市红十字志愿者张鑫近几年的志愿服务“成绩单”。

今年35岁的张鑫是一名建筑装饰企业负责人,现任呼伦贝尔市红十字会第二届志愿服务工作委员会副秘书长。她心地善良、乐于助人,经常身着红马甲东奔西跑,参与各类志愿服务活动。

张鑫与红十字事业的结缘,还要从12年前说起。2011年的一天,她偶然路过呼伦贝尔市红十字会造血干细胞志愿者募集活动现场,了解详情后,她当即填写了登记表、留取了血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。此后,张鑫一直坚持无偿献血,也期待有一天可以成功捐献造血干细胞,挽救他人生命。

2017年11月,张鑫等到了挽起袖子拯救生命的机会。得知自己与一名血液病患者初配成功,张鑫在同意书上郑重地签下了自己的名字,并积极配合高分辨率血样采集、体检等流程。2018年1月16日,张鑫顺利捐献了造血干细胞,成为内蒙古第64例造血干细胞捐献者,让那位患有血液病的受捐少年获得新生。

从此,张鑫自发成为了一名造血干细胞捐献的“宣传大使”,号召更多爱心人士加入到造血干细胞捐献和无偿献血志愿者的行列中来。作为“前辈”,张鑫还几次陪同呼伦贝尔市造血干细胞捐献志愿者踏上捐赠救人之路,耐心体贴地安抚志愿者,为他们解答各种疑问。

平日里,张鑫像是一个不知疲倦的“小陀螺”,哪里需要志愿者,她的身影就出现在哪里。“我的工作相对比较灵活,我愿意花时间和精力去做力所能及的事,在帮助他人的过程中收获快乐。”她积极参加慰问老幼志愿服务,为社区失能和半失能老人送去关怀关爱;她时常走入入户慰问困境儿童,为困难学生争取助学金;春运春运期间,她前往机场、车站等地参与行李搬运、乘车指引等志愿服务,为往来旅客提供便利;战疫时分,她主动请缨参与到核酸检测、物资搬运等工作中,多次被当地红十字会和社区评为“最美志愿者”。

前不久,张鑫又被评选为全国红十字志愿服务先进典型。“有一分热就要发一分光,我会继续身体力行参与志愿服务,大力弘扬红十字精神和志愿服务精神,带动更多人积极投身红十字志愿服务。”张鑫说。